

为了民族复兴·英雄烈士谱

张友清:甘洒热血在疆场



据新华社西安1月26日电 张友清, 1904年出生, 陕西神木人。1921年考入太原山西省立第一中学, 就读期间开始接触马克思主义。1925年考入北平中国大学, 不久, 加入共产主义青年团, 年底转为中国共产党党员。1929年2月, 张友清任中共北平市委书记。同年6月, 他在领导全市人力车工人举行“车潮”斗争中被敌探逮捕。1930年, 被判死刑的张友清被营救出狱, 是年10月调任中共天津市委书记, 后又任中共河北省临时省委任命为省委委员。1931年2月至7月, 由于白色恐怖严重和叛徒告密, 张友清于1931年6月再次被捕入狱, 关押在北平军人

反省院(草岚子监狱)。张友清在狱中坚贞不屈, 和其他共产党人一起建立了党支部, 他担任支部委员, 负责青年工作。这次被捕, 张友清又一次被判死刑。

1936年9月, 张友清经党组织营救出狱。后任中共山西工委书记, 积极进行党的组织恢复和发展工作, 发动群众开展抗日救亡运动。

1937年10月, 张友清任中共山西省委书记。1938年, 中共山西省委改为晋西南区党委, 张友清任宣传部长。这期间, 他兼任区党委党校副校长, 培训大批党员干部, 还大力开展统战和武装工作, 发展和增强了晋西南区的新军力量。

1939年, 张友清任中共中央北方局统战部副部长。1940年至1942年, 敌后抗日根据地进入最困难的时期, 张友清在北方局主管统战工作, 并兼任妇委、青年工作, 同时兼任调查研究室主任, 有段时间还兼任宣传部长, 1942年2月又任八路军前方总部司令部秘书长兼中共中央北方局秘书长。

1942年5月, 日军对太行根据地进行了残酷的“大扫荡”, 北方局机关在转移途中被日军包围, 张友清在与日军战斗中被捕, 被押送到“太原工程队”集中营。

在狱中, 张友清受尽敌人摧残。1942年7月7日, 张友清牺牲于太原集中营。张友清牺牲后, 留下一张照片, 上面写着一行刚劲的毛笔字: “甘洒热血在疆场”。

林心平:慷慨赴死的女英雄



据新华社杭州1月27日电 英雄已逝, 精神永存。每逢清明节等重要节日, 浙江平阳各地学校师生都会走进位于水头镇水头一小的“心平园”, 去瞻仰牺牲时年仅23岁的抗日女战士——林心平。

来到心平园, 只见一排桂花树下立着林心平烈士的铜像, 总高2.3米, 从上至下分为黄铜胸像、青石承台和三级米色花岗岩火烧石底座三部分, 底座最下一级前后宽1919毫米, 左右长1942毫米, 分别代表林心平出生和牺牲的年份, 而总高2.3米表明烈士以23岁的花季年华献身于抗日战场。

林心平, 原名梁玉。1919年2月出生, 浙江平阳人, 1936年11月加入

中国共产党。1936年8月参加革命, 在上海从事地下交通工作。全面抗战爆发后, 任八路军驻上海办事处机要秘书。1937年11月赴延安抗日军政大学学习。毕业后, 先后在中共中央长江局、中共浙江省金华特委从事统战工作。1939年秋任新四军第一支队文工团副团长。同年冬到溧阳新昌协助开辟新区工作。以办夜校的形式, 宣传、发动群众, 组织贫农小组、妇抗会、青抗团, 并发展党员, 建立党支部。

1941年3月起, 林心平任金坛、溧阳、宜兴、武进、丹阳五县抗日联合政府文教科科长。同年夏, 国民党保安第9旅投降日军后, 进驻长(荡湖)溧(湖)地区, 袭击我抗日部队, 为扩大抗日武装, 分散敌人兵力, 党组织决定由她兼任宜兴县官林区区长, 负责开辟长溧东南边区的抗日武装斗争。经数月工作, 将张河港大河抗日游击区扩展到溧湖南岸的新桥一带。

1942年6月林心平不幸被捕, 受尽酷刑, 坚贞不屈。同年7月, 在江苏省金坛县官林小学被日军杀害。遗体被敌人抛尸灭迹, 尸骨无存。

瞻仰烈士遗像, 水头一小校长黄象春满怀崇敬之情。他说, 林心平烈士是一位秋瑾式的女英雄。她的一生虽然短暂, 但异彩绽放, 是水头的骄傲, 是平阳的骄傲, 也是中国人的骄傲。她的革命精神, 将永远激励着我们不忘初心、砥砺前行!

许亨植:白山黑水间的百战英雄



据新华社沈阳1月28日电 许亨植, 又名李熙山, 朝鲜族, 东北抗日联军高级指挥员。1909年出生于朝鲜庆尚北道善山郡。1913年举家迁居辽宁开原。1929年许亨植来到哈尔滨附近的宾县从事革命活动, 他自觉接受党的领导, 忠实可靠, 多次出色完成任务。1930年加入中国共产党。不久后在哈尔滨参加反日大游行, 被捕入狱。

1931年九一八事变后, 许亨植经组织营救出狱, 到宾县、汤原、珠河(今尚志)等地发动群众, 组织反日游击队。1933年, 许亨植到汤原发动群众, 组织反日游击队。他善于做群众工作, 经常以普通农民身份和群众一

起参加水、旱田生产劳动, 还帮忙做帮工、干零活。许亨植和群众建立了密切联系, 在群众中扎下了根。

1934年6月, 他由地方来到游击队, 开始担任东北反日游击队哈东支队政治指导员、第1大队大队长, 率部参与创建珠河抗日游击区。自1935年1月起, 他先后在东北人民革命军第3军任团长、团政治部主任、师政治部主任。他还曾在哈尔滨东部地区指挥高力营子、拉拉屯、五道岗、十八层甸子等战斗, 率部参加了1936年冬季反“讨伐”作战。1937年6月任东北抗日联军第9军政治部主任, 在勃利、方正、依兰一带开展抗日游击战。为提高指战员的思想觉悟, 增强部队战斗力, 他主持开办了3期短期训练班, 培训了100多名骨干, 对提高部队军事素质起了重要作用。

1938年秋, 许亨植调任第3军新编3师师长, 对原3师和5师进行整顿。1939年任东北抗联第3路军总参谋长、第3军军长兼第12支队政治委员, 指挥所部在松嫩平原开展抗日游击战, 取得了兰西丰乐镇等战斗的胜利。

1940年部队遭受严重挫折, 但许亨植仍克服重重困难, 率小分队坚持战斗。他大力发动群众, 建立了许多抗日救国会组织, 积蓄了新的抗日力量。1942年8月, 许亨植和警卫员到巴(彦)、木(兰)、东(兴)地区一个小分队检查工作后, 途遇敌人, 因敌众我寡, 壮烈牺牲, 时年33岁。

吴师孟:办兵工厂支援前线

据新华社长沙1月29日电 吴师孟, 原名吴初生, 1899年生于湖南省岳阳市平江县龙门乡高连村一个农民家庭。由于家里贫困, 一直到15岁才读私塾。

1927年, 吴师孟参加了由黄九区农会会长、共产党员吴钦民组织的农民自卫队, 同年由吴钦民介绍加入了中国共产党。1928年2月, “湖南工农革命军(江)湘(阴)岳(阳)游击总队”成立, 吴师孟被编入五大大队担任班长。3月, 吴师孟自告奋勇担任敢死队队长, 参加“三月扑城”的战斗。6月, “平湘岳游击总队”改编为“平江工农革命军游击司令部”, 吴师孟在二营四连担任排长。

平江起义后, 吴师孟被编入红5军第一纵队担任排长。1930年, 红5军回师湘鄂赣边区, 帮助重建平江革命武装, 编入湘鄂赣独立师。不久, 独立师改编为红16军, 吴师孟任红16军会计科长, 后又任军经理处处长。任务虽然繁重, 但他每个月都很好地完成账务工作, 物资分发及时到位。

1933年4月, 红16军在攻打万载株木桥时, 吴师孟因掩护辎重物资转移, 不幸负伤被俘。他忍受敌人的严刑拷打, 后被组织营救出狱, 在鄂赣边坚持游击战。

1938年1月, 新四军军部在南昌成立, 决定把湘鄂赣人民抗日游击队改编为国民革命军陆军新编第四军第

一支队第一团, 吴师孟担任该团军需主任, 奉命举办军需训练班, 一共办了6期, 培养了一大批军需人才。

1939年春, 吴师孟任新四军第一支队军需主任。当时物资、经费异常缺乏, 他精打细算, 节流开源, 保证了部队物资经费的正常供应。

1941年1月4日, 新四军皖南部队9000多人行至泾县时, 被国民党军队包围。连日紧张战斗后, 部队所带干粮吃完, 战士们两天没吃饭。吴师孟主动请缨, 带了几名战士突破敌人的重重封锁, 每个人背了一大包肉回来, 补充了战士们的体力。经过浴血战斗, 吴师孟和极少数战友突破敌人的重重包围, 到达江北抗日根据地。

皖南事变发生后不久, 新四军第二师建立军工部, 吴师孟调任军工部部长。9月, 吴师孟率军工模范吴运铎等到达淮南, 在高邮县金沟区平安乡(现属江苏省金湖县)白手起家, 筹建兵工厂, 由吴运铎任厂长。历经重重困难, 他们终于建立了一个拥有150多名工人的兵工厂, 开始制造子弹、手榴弹、迫击炮弹。吴师孟2500发, 手榴弹600枚, 迫击炮弹66发, 保证了部队枪支弹药及时补充, 有力地打击了日本侵略者。

由于多年辛劳奔波, 吴师孟积劳成疾, 得了严重的肺病, 不幸于1942年8月在江苏淮阴地区盱眙县病故, 终年43岁。

孔庆同:坚持平原游击战的抗日英雄



据新华社郑州1月30日电 孔庆同, 1912年出生, 河南光山人, 1928年加入中国共产党。1927年春, 光山建立中共地下党组织, 成立了农民协会, 年仅15岁的孔庆同参加了农民赤卫队。不久, 共产党领导的这支农民武装改编为中国工农红军第25军, 孔庆同任司号员。

1934年11月, 红25军遵照中央指示, 退出鄂豫皖根据地, 进行战略转移。抵达陕北时, 孔庆同已经成长为红军营长。

1937年, 孔庆同离开延安, 到天津中共中央北方局工作。他在冀东丰

润县腰带山一带组织党员和农民自卫会, 成立冀东第一支抗日武装队伍, 任冀东抗日联军第1支队支队长。1938年, 第1支队扩编为冀东抗日联军第4总队, 他任总队长, 率部打击丰满、遵化两县的日、伪军。

1938年7月8日, 遵化伪军保安队出动130多人扑向铁厂。孔庆同闻讯后立即率部抢先到铁厂北边的玉皇庙迎敌, 将伪军全部打垮, 俘获80余人, 缴枪80余支, 战马35匹。7月9日, 孔庆同等率部出击, 兵不血刃拿下了兴城镇。他通过强大的政治攻势, 促使伪满警察所长王生存带手下40余人反正。随后, 抗联4总队短短几天里就由400多人发展到4000多人, 改编为冀东抗日联军第1梯队, 辖4个总队, 孔庆同任梯队长。

1939年, 孔庆同到中共中央晋察冀分局党校学习。1940年从党校学习毕业, 到冀中第8军分区任副司令员。在保定一带坚持平原游击战, 后任第8军分区司令员。

1942年秋天, 冀中第8军分区党委召开紧急会议, 传达彭德怀关于“以武装斗争为主, 坚持平原游击战争”的指示。10月20日, 孔庆同带领一个手枪班赶到河间县左庄, 对河间县开展抗日斗争作了指示。由于汉奸通风报信, 第二天拂晓, 部队驻地被数倍于己的日伪军包围。在战斗中, 孔庆同中弹牺牲, 年仅30岁。

马石山十勇士:舍身相救上千群众

据新华社济南1月31日电 1942年, 敌后抗战处在最困难时期, 日军对山东抗日根据地频繁“扫荡”。11月8日, 冈村宁次亲率烟台部署, 不久出动日伪军2万人, 以26艘舰艇、10架飞机配合, 对胶东抗日根据地进行了拉网合围式“扫荡”, 妄图一举消灭胶东八路军主力和党政军机关。大“扫荡”历时40多天, 马石山是一个重要的合围点。

当时, 胶东军区主力部队和地方武装只有1.4万人, 从兵力、装备对比上明显处于劣势。马石山附近的党政军机关、兵工厂、医院和数千名群众, 巧妙地突破包围圈, 大部分突围出去。丧心病狂的日军便把魔爪伸向手无寸铁的群众, 制造了惨绝人寰的“马石山惨案”。

11月23日傍晚, 数千名群众和八路军数支小分队被困于马石山区。日军在山下燃起层层火堆, 密布岗哨。八路军胶东军区5旅13团7连6班10名战士, 执行完任务路过马石山, 看到群众身陷绝境, 在没有上级命令的情况下, 毅然决定留下来帮助群众突围。

那天傍晚, 班长王殿元先与部分群众研究突围路线, 并安慰群众不要惊慌、听从指挥。经过侦察, 他们决定突围。深夜, 王殿元和战士们把第一批群众分成两队, 顺着山沟向预定突围的沟口转移。趁火堆旁的日伪军人困马乏, 王殿元带领3名战士悄悄

干掉哨兵, 扑灭火堆, 护送200多名群众顺利突围。

第二次进入日寇包围圈, 十勇士又找到海阳县100多名群众。当得知还有大批群众被困后, 王殿元决定把9名战士分成3组, 自己带一组战士, 打通一处新的突破口, 引导海阳县群众就近跳出包围圈; 另两组战士收拢零散群众, 把他们从突破口送出后, 再次返回, 继续解救被困群众。

第三次闯入日寇包围圈后, 东方天空已经发白, 敌人发现异常后, 立刻鸣枪赶来。一名战士不幸牺牲, 王殿元、王文礼受了伤, 敌人也暂时打退。正准备撤离时, 听说还有百姓被困在西南山沟, 王殿元带着8名战士毫不犹豫奔了过去。此时, 山下布满了日伪军。战士们带领群众沿小山沟转移, 突然与20多个鬼子迎面遭遇, 为了给群众争取更多的转移时间, 几名战士端起刺刀向相反的方向吸引敌人火力, 且战且退, 最终登上了马石山山顶。

24日上午, 他们依托几处天然岩石顽强战斗, 打退了日伪军多次进攻, 几名战士牺牲。最后, 王殿元和两名战士抱在一起拉响了最后一颗手榴弹, 与冲上来的敌人同归于尽。

人民永远不会忘记他们的名字: 王殿元、赵学茂、王文礼、李贵、杨德培、李武斋、宫子藩, 还有三位战士没有留下姓名。

李竹如:新闻战线杰出组织者活动家



据新华社济南2月1日电 李竹如, 1905年1月生于山东省利津县庄村。1922年后, 在惠民第四中学、南京东南大学附中、济南正谊中学读书。1927年加入中国共产党。1931年九一八事变后, 任南京中央大学中共地下支部书记, 参与领导中央大学师生和南京各校师生的抗日救亡运动。

在国民党反动当局追捕下, 李竹如被迫回到山东, 先后在济南、平原乡师任教, 秘密发展党员, 培养出一大批革命青年, 并在济南创办《新亚日报》, 宣传抗日救亡。1936年, 李竹如到上海, 参与创办《文化报》

经常用大量篇幅揭露日本帝国主义的侵略阴谋。当沈钧儒等救国会“七君子”被捕后, 他不顾国民党当局的恐吓, 在《文化报》上连续报道和发表文章, 声援“七君子”。

1937年全国抗战爆发后, 李竹如率领一批革命知识分子奔赴延安, 途中留在山西创办《中国人报》, 后任华北《新华日报》副总编辑。1939年5月随徐向前、朱瑞率领的八路军第1纵队进入山东敌后, 先后任第1纵队民运部长, 中共山东分局民运部长、宣传部长、政府工作部长, 山东省参议会秘书长, 山东省战时工作推行委员会(省政府)秘书长, 并兼山东《大众日报》社长等职。在1939年至1942年的《大众日报》上, 登载了许多李竹如署名的文章, 不少重要社论、评论, 也是由他执笔写的。李竹如非常关心报社编辑、记者的思想和政策水平的提高, 经常给大家作学习辅导, 他领导下的《大众日报》社, 培养了一大批优秀新闻工作者。

1942年冬, 日军对山东根据地进行了第二次大规模“扫荡”。11月2日, 8000余敌人将山东军区和政府机关包围在抱犊山上。在突围战斗中, 李竹如壮烈牺牲。时年37岁。

徐向前亲笔题词称赞“李竹如同志是我党宣传新闻战线上一位杰出的组织者和活动家”。

杨松:党的宣传教育战线的优秀战士



据新华社武汉2月2日电 杨松, 原名吴绍镒, 1907年11月生于湖北省大悟县。1921年考入武汉中学。1926年8月加入中国共产主义青年团。1927年2月受团中央派遣进入莫斯科中山大学学习, 同年加入中国共产党。毕业后, 留校兼任中山大学政治经济学教员和俄文翻译。1928年出席中国共产党第六次代表大会。1931年1月被选为团中央委员, 随后被中共驻共产国际代表团派往符拉迪沃斯托克, 任太平洋职工会中国部主任。1933年受中共驻共产国际代表团指派, 负责处理满洲问题, 参与东北地区党的领导工作。

1934年, 中共吉东局遭到日军的破坏, 杨松按党组织要求, 化名吴平, 以中共满洲省委巡视员的身份回国到东北, 成立了中共吉东特委, 任特委书记。同年底, 兼任东北抗日同盟军第四军政治委员。

1935年7~8月, 杨松作为中共驻共产国际代表团代表, 到莫斯科出席共产国际第七次代表大会。其间, 他参加了《八一宣言》的起草工作, 并向中共驻共产国际代表团汇报东北的抗日工作, 提出组建统一的东北抗日联军的建议。在杨松等人的推动下, 从1936年2月开始, 党领导的东北人民革命军及其他抗日武装先后改编为东北抗日联军。

1938年2月底, 杨松从莫斯科回到延安, 任中央宣传部副部长, 并在中央马列学院任教。同年9~11月, 他作为东北地方领导干部和抗日联军代表出席中共中央扩大的六届六中全会, 并担任会议秘书, 参与文件的起草。

1941年3月, 中央决定创办党的历史上第一张大中型日报、中共中央机关报《解放日报》, 杨松被任命为第一任总编辑。他与报社同志一起克服种种困难, 为宣传党的理论、路线和方针政策呕心沥血、埋头苦干, 使《解放日报》成为党领导中国革命的重要武器。由于繁重的工作和艰苦的斗争环境, 杨松患上了肺结核, 终因病情恶化, 不幸于1942年11月23日病逝, 年仅35岁。

陆升勋:“红色大陆”育英豪



据新华社济南2月3日电 2018年9月23日, 山东省潍坊市昌乐卜庄镇举办“第二届卜庄镇大陆村梨节”, 以庆祝首届中国农民丰收节。作为有名的梨枣之乡, 卜庄镇大陆村也被称为“红色大陆”, 抗日英雄陆升勋即出生于此。

陆升勋, 1907年10月生于山东省昌乐县卜庄镇大陆村。1924年考入青州山东省立第四师范学校, 毕业后回本村任教。在大革命高潮中, 他在本村群众中大力开展宣传活动, 成立农民协会, 拥护北伐革命军。大革命失败后, 在本村创办

农民夜校。1928年5月3日, 济南惨案发生后, 他带领农民夜校学员, 到集市散发传单, 抗议日本帝国主义的滔天罪行。后经中共地下党员介绍到邹平乡村建设研究院学习。1936年加入中国共产党。

全国抗战爆发后, 陆升勋受党组织派遣, 回到昌乐, 为组织抗日武装做准备。1936年底, 他带着组织起来的百多人的抗日武装, 参加了中共鲁东工委领导发动的淮北抗日武装起义, 成立了八路军鲁东游击第7支队, 任第7支队特务大队大队长。

1938年12月, 八路军山东纵队成立, 陆升勋任纵队特务团团长。1939年9月, 任山东纵队第1支队后方司令员。1940年9月, 山东纵队第1支队后方司令部改编为山东纵队沂蒙支队, 陆升勋任支队副司令员。不久, 任鲁中第2军分区司令员。1941年10月, 陆升勋被选派到山东分局高级党校学习。1942年5月学习期满后, 任沂蒙专署专员, 领导沂蒙山区人民群众坚持斗争, 开展反“蚕食”、反“扫荡”斗争。同年12月调任胶东军区副司令员, 率百余人从新泰出发, 穿越胶济铁路到博兴, 继续东进到招南。12月8日进入莱阳县孙家赤, 被日伪军包围, 指挥干部和护送队与敌激战, 在突围中不幸壮烈牺牲, 时年35岁。